

# 「小販認可區」鼻祖

廟街，現時香港僅存的大笪地文化。

曾幾何時大笪地起碼有三處，兩處在港島：荷李活道大笪地和港澳碼頭新填地，一處在九龍油麻地廟街，而如今滄海桑田，港島面目全非，只餘廟街了。

油麻地廟街歷史悠久，因街上有一天后廟而得名，其實除該廟外，還有一家城隍廟和觀音廟，三廟之前空地上有兩株老榕樹，令小小一塊地綠葉成蔭，故又稱「榕樹頭」，現在闢作公園，仍稱「榕樹頭公園」也。

廟街作為「平民夜總會」，成為各業小販和賣藝者的夜間市場，是五十年代才興盛的，這之前「鷄、鴉、狗」（妓女、吸毒、吃狗肉）雲集，尤其在公娼時代，廟街竟是合法的妓院

## 話說香江



街，與港島石塘咀的妓院齊名。當時廟街妓女是很出名的，被稱為「蘿花」——「油麻地之花」也。

五十年代夜間小販和賣藝者雲集，鬧哄哄的，簡直就是「小販認可區」的鼻祖，警察是不會干涉的，不過只限於晚上擺檔。當年也不知道怎樣開始的，當局對別處的小販必趕盡殺絕，拘控阻街，但對晚上集中在廟

街買賣的小販卻沒有干涉，於是便越聚越多，紛至沓來，而發展成今日的樣子。從前這晚上的「小販認可區」是一條街道直通的，浩浩蕩蕩，由佐敦道開始，與彌敦道平行，直至亞皆老街近旺角邊陲，現在則因眾坊街位置建了停車場大廈和天后廟前的休憩公園，廟街夜市場便以榕樹頭為界，明顯地分成兩截，而兩截風光各有不同，一截賣百貨雜物，一截即是食物檔，而榕樹頭居中仍保留睇相，賣藝本色。

吳昊